

兰州自来水苯超标系中石油管道泄漏所致

目前受污染的自来水苯含量已大幅下降

新华社兰州4月12日电 记者12日从兰州有关部门在西固区政府召开的电视电话会议上了解到，造成兰州自来水苯超标的原因已查明，系中国石油天然气公司兰州石化分公司一条管道发生原油泄漏，污染了供水企业的自流沟所致。经甘肃省环保厅环境监测站监测，截至12日11时，兰州市6处自来水取样点苯含量检测仅剩1处未达标，其余5处苯含量已符合国家标准。

11日，兰州曝出自来水苯含量严重超标。当日下午，兰州市政府紧急通知，从11日11时到12日11时的24小时内，不宜饮用自来水，引发一场自来水危机。

据了解，承担兰州城关、西固、七里河和安宁四个主城区240多万人供水重任的是兰州威立雅水务(集团)有限责任公司。

据介绍，自流沟是兰州威立雅公司第一水厂与第二水厂之间的一条输水沟，现已使用数十年，沟下有兰州石化的管道。

其实，这条自流沟长期以来都是兰州自来水的一大隐患。兰州威立雅公司董事长姚昕说，自流沟建成投用至今已运行近60年。上世纪80年代自流沟下面的化工管道就发生过一次漏油事件，可并未就此弃用，而是修补后又使用到现在。

11日，消息一经媒体报道，兰州自来水苯严重超标立即成为网络上的热点。截至当晚8时，仅新浪微博与此相关的微博数就有10万余条。网民普遍表达了对饮用水安全的担心，以及对兰州威立雅公司和兰州市政府处置措施的不满。

那么，有关部门是何时发现苯超标的？这一问题对确定信息发布是否迟缓十分重要，然而记者采访了解到，有关部门的说法并不一致，时间相差10个小时以上。

记者从甘肃省有关部门了解到，4月10日17时，兰州威立雅公司在进行



图为受污染自流沟的处置井。

(新华社发)

水质检测大分析时，发现苯含量超标。而据兰州威立雅公司有关负责人介绍，发现苯超标的时间是10日23时。到了11日，发现时间又有了变化，当日16时30分，兰州市政府、甘肃省环保厅、兰州威立雅公司和兰州疾控中心联合举行的新闻发布会称，发现苯超标的时间为11日。

不仅如此，苯含量也出现“跳水”。据了解，兰州威立雅公司10日17时测出出厂水的检测数据是苯含量高达118微克/升，到了新闻发布会，这一数据降到78微克/升。但不管哪一个数据都是严重超标。

其实今年3月，兰州就曾出现自来水大范围异味。尽管供水和有关部门很早就获知了消息，却未及时公布，引起社会质疑。

在11日兰州市政府新闻办召开的新闻发布会上，兰州市委副书记、市长袁占亭代表市委、市政府向市民道歉，并郑重表示：“市委、市政府一定会把群众的利益放在第一位，高度负责地处理好这次水污染事件，给大家一个交

待，请大家放心。”

当日，兰州成立以市长袁占亭为组长的应急处置领导小组，并启动应急预案。领导小组随即宣布了包括抽调专门力量组成调查组在内的五项措施，表示要对有关责任人严肃处理。

新华社兰州4月12日电(记者王艳明 屠国玺)经过有关部门紧急采取措施，受到污染的兰州市西固、安宁两个区的自来水苯含量已于12日中午大幅下降，城关、七里河两区则一直未检出苯物质含量。目前兰州正在做恢复正常供水前的准备工作。

12日13时，甘肃省环保厅环境监测站发布的兰州市自来水抽样检测最新数据：城关区张家园取样点，未检出苯物质含量；七里河区政府取样点，未检出苯物质含量；西固区福利区取样点，苯含量为40.37微克/升；安宁区培黎广场取样点，苯含量为5.41微克/升。自11日15时起，甘肃省和兰州市相关部门每两小时发布一次监测数据，不断告诉公众兰州水污染情况。

新华社兰州4月12日电(记者王

衡 白丽萍)根据甘肃省环保厅环境监测站，12日14时对上11时所取水样的检测结果显示，兰州城关、七里河区没有检出苯物质，水质保持稳定。经征求专家意见，兰州市“4·11”局部自来水苯超标事件应急处置领导小组决定，从4月12日18时开始，对兰州城关区和七里河区解除应急措施，停止应急拉运送水和瓶装水、灌装水的免费发放。

此外，兰州安宁区从4月12日9时开始，取样苯指标在国家规定的10微克/升以内，由6.66微克/升降为1.64微克/升。若水质稳定，将从20时开始，对安宁区解除应急措施，同样停止应急拉运送水和瓶装水、灌装水的免费发放。

据介绍，目前兰州西固区从4月11日13时开始，取样点苯指标监测数据仍处于不稳定状态，当前不宜直饮。

声音

时下，环境事故频发已成为社会生活中的一个特有现象，很多行为与环境法律法规背道而驰，却没有引起人们的足够警惕。这次遭受苯污染的自流沟已经使用多年，沟下的化工企业管道也是长期存在。对于这样一个显而易见的污染隐患，供水企业和政府有关部门难道就不知情？所以应该好好查查相关部门及其责任人是否有失职行为。

但愿兰州水危机事件能够成为一面镜鉴，警醒各地加强水质监管及其信息发布，确保饮用水安全，不要再让百姓用生命健康监测水质。

·编者·



报道“棱镜门” 记者首次返美

新华社供本报特稿 依据美国国家安全局前雇员爱德华·斯诺登所提供材料、揭露美国“棱镜”秘密监听项目的两名英国《卫报》美籍记者本月11日抵达纽约，领取一项新闻奖。这是自“棱镜门”丑闻2013年夏天见报以来，两人首次回国。

格伦·格林沃尔德和劳拉·波伊特拉斯当天一同从德国法兰克福乘飞机到纽约。两人和一名《卫报》同事以及另一名《华盛顿邮报》记者因揭露“棱镜门”而获奖。

28岁的巴西人米兰达去年8月在伦敦希思罗机场转机时遭英国警方拘留9小时。米兰达担心，先与自己已返回巴西的格林沃尔德一旦返回美国，可能遭遇类似状况。

奥巴马已提名 下任卫生部长

新华社华盛顿4月11日电(记者穆东 孙浩)美国总统奥巴马11日提名白宫行政管理和预算局局长西尔维娅·伯维尔接替凯瑟琳·西贝利厄斯担任下任美国卫生与公众服务部副部长。

奥巴马当天在白宫玫瑰花园就下任部长提名发表致辞时说，在担任卫生部长5年间，西贝利厄斯很好地履行了自己的职责，特别是在推动医疗改革的工作上取得了重要进展。在她和她的团队努力下，医改框架下联邦及地方政府医保交易平台申请入保的人数迄今已经超过750万，实现并超过了改革方案的既定目标。

印尼船只倾覆 22人失踪

新华社雅加达4月11日电(记者周樟 郑世波)印度尼西亚东部巴布亚省警方11日表示，该省一摩托艇日前沉没，目前仍有22人失踪。

当地媒体援引巴布亚省彭亨警方的话说，一艘载有30人的摩托艇8日在彭亨岛附近水域遭遇大浪后倾覆。接到报告后，警方和搜救人员立即赴出事水域展开营救，目前已有8人获救，其余乘客下落不明。

警方说，搜救仍在进行中，但天气状况不佳增加了搜救难度，有关方面将加大搜救力度。

日总务大臣新藤义孝参拜靖国神社

中方对此向日方提出严正交涉 韩政府敦促日官员停止“拜鬼”

据新华社东京4月12日电(记者杨汀)日本内閣总务大臣新藤义孝12日上午参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

据日本共同社报道，新藤当天与“硫黄岛协会”成员约80人一同参加了该协会的慰灵祭，并参拜靖国神社。

靖国神社每年4月21日至23日举行例行春季大祭。新藤的外祖父栗林忠道是二战时的日本陆军大将，死于硫黄岛战役。

新藤曾在去年8月15日“日本战败纪念日”、靖国神社春季大祭、秋季大祭，以及今年1月1日分别参拜靖国神社。

新华社北京4月12日电 外交部发言人洪磊12日说，中方已就日本内閣总务大臣新藤义孝参拜靖国神社向日方提出严正交涉和抗议。

有记者问：4月12日，日本内閣总务大臣新藤义孝参拜了靖国神社。中方对此有何评论？

洪磊说，日本内閣成员参拜供奉有二战甲级战犯的靖国神社，再次反映出日本内閣对待历史问题的错误态度。中方已向日方提出严正交涉和抗议。

他说，日本切实正视和深刻反省过去那段侵略历史，同军国主义划清界限，是战后中日关系重建和发展的重要政治基础。我们敦促日方在历史问题上端正态度，认真对待亚洲邻国和国际社会的正义呼声，停止一切与时代潮流背道而驰的挑衅行为。

据新华社首尔4月12日电(记者张青)韩国政府12日敦促日本政府官员尽快停止参拜靖国神社、反省历史。

据日本共同社报道，日本总务大臣新藤义孝12日上午参拜了供奉有二战甲级战犯牌位的靖国神社。

新华社供本报特稿(杨舒怡)美国一辆搭载数十名高中生的大客车本月10日晚在加利福尼亚州北部地区与一辆联邦快递卡车相撞，致死10人，另有30多人受伤。

迎面相撞

当晚，一辆联邦快递卡车行驶在加利福尼亚州北部一条高速公路上，突然失去控制而冲过隔离带，与一辆小汽车侧面摩擦后迎面撞上一辆大客车。

加利福尼亚州公路巡警介绍，这辆大客车搭载40多名高中生和几名成年人，当时正从洛杉矶驶往州立洪堡大学，准备让学生参观这所大学。

公路巡警和州立洪堡大学说，这起车祸导致10人身亡，包括卡车司机、大客车司机、5名学生和3名成年陪同者。

洛杉矶学区教育部门官员汤米·张说，相关部门已着手紧急通知学生家长伤亡情况。

车祸发生在5号州际公路，事发路段位于加利福尼亚州首府萨克拉门托以北大约150公里处的奥兰附近。事发后，5号州际公路双向封闭，预计最早11日上午恢复通行。

抢救伤员

加利福尼亚州公路巡警说，至少34人受伤，被空中和地面工具送往附近医院救治。

医护人员介绍，位于奇科的恩洛医疗中心救治11名伤员，其中两人伤情危重。

沙斯塔地区医疗中心救治两名伤员，其中一人情况稳定，另一人仍在接受检查。位于雷德的仁慈医疗中心救治5名伤员，已经全部出院。

与卡车侧面摩擦的小汽车内无人死亡，但小汽车司机被送入医院，伤情暂不清楚。

美一辆校车与快递卡车相撞

导致10人死亡，30多人受伤



4月11日，在美国加利福尼亚州埃尔蒙特，车祸中遇难的学生阿德里安·卡斯特的同学挂起横幅以示悼念。(新华社/法新)

金华女子火中敲邻居门救人 自己却烧伤过重去世

新华社杭州4月12日电(记者方列)如果不是罗腊英在火海中敲开了江苏人肖康荣的房门，肖家一家五口可能都会在一场突如其来的大火中遇难。而38岁的安徽妇女罗腊英却因救人错过了最佳逃生机会，9日下午，她因烧伤过重在杭州浙医二院离开了人世。

4月5日1时左右，金华市浦江仙华街道戴宅一区17号民房突然发生火灾，罗腊英租住的住宅一楼起火。第一时间发现火情的她，没有选择独自逃生，而是冒着楼道里的浓烟叫醒了楼上的住户，自己错过了最佳

逃离时间，被大火严重烧伤。

据居住在二楼的肖康荣介绍，当天1时多，他被罗腊英的敲门声惊醒。“快起来，着火了！”而当她叫醒妻子和女儿一家人转移到安全地带时，已经找不到叫醒他们的罗腊英了。大火被扑灭后，他在后院找到了被大火严重烧伤的罗腊英。

原来，敲完二楼的房门后，罗腊英又跑到三楼去叫房东了，但她并不知道此时房东一家已从四楼的阳台翻到隔壁住户逃生了。由于被大火截断了退路，她只好冒火往后院逃生，最终被大火烧伤，体力不支倒下。

广西一对新婚夫妻 结婚当日报名登记捐献器官



图为刘先生和陈女士当日在广西红十字会展示中国人体器官捐献卡。(新华社发)

4月11日，一对新婚夫妇刘先生和陈女士来到南宁市的广西红十字会递交《中国人体器官捐献志愿登记表》，成为广西首对在结婚当天登记捐献器官的志愿者。广西从2011年开始启动人体器官捐献工作，目前约有500例登记人员。

成都市委常委、组织部长赵苗 涉嫌严重违纪接受组织调查

新华社成都4月12日电(记者叶建平)四川省委、组织部长赵苗涉嫌严重违纪，目前正在接受组织调查。

井冈山索道故障致1死4伤 被困游客已全部获救

新华社南昌4月12日电(记者程迪 陈子夏)记者从井冈山山应急办获悉，12日上午，井冈山杜鹃山景区索道因机械故障致使一轿厢松落，导致厢内1人死亡，4人受伤，219名游客滞留在索道上。截至目前，被困游客全部获救。

据井冈山山应急办有关负责人介绍，12日10时20分，井冈山杜鹃山景区索道有一轿厢在运行中因机械故障松落，厢内1人死亡，4人受伤，219名游客滞留在索道上。截至目前，被困游客全部获救。

伤，伤员暂无生命危险。由于索道停运，致使219名游客滞留在索道轿厢内。

据介绍，事故发生后，当地紧急组织调集周边地区消防、卫生、特警等救援力量数百人赶赴现场施救。吉安市及井冈山市主要领导到达景区现场指挥。在组织特警就近成功解救出60余名游客后，经过周密研究，在确保安全的前提下，16时30分缆车恢复运行。截至17时30分，被困游客已全部获救。